Ukształtowanie powierzchni i budowa geologiczna Mazowsza

Województwo mazowieckie obejmuje swymi granicami większość obszarów historycznego Mazowsza, część środkowego Podlasia oraz Ziemię Radomską i położone jest na terenie Niżu Środkowopolskiego w Krainie Wielkich Dolin. Mało uważnemu obserwatorowi jawi się jako ziemia niemal doskonale płaska, o krajobrazie mało interesującym i monotonnym, jednak charakteryzuje się dużą zmiennością krajobrazów. Teren Mazowsza urozmaicają doliny wielkich rzek Wisły, Narwi, Bugu i Pilicy tworząc rozległe doliny. Dużą rolę odgrywają również doliny Wkry, Bzury, Wilgi, Jeziorki, Świdra, Liwca, Rządzy i dziesiątków mniejszych rzek oraz strumieni. Znaczącym elementem są krawędzie dolin ukształtowane w formie szerokich skarp.

Krajobrazy mazowieckie są bardzo urozmaicone. Tworzą je polodowcowe równiny, wysoczyzny i jeziora, ubarwiają liczne doliny rzek i rzeczek, wzbogacają duże kompleksy wysokich piaszczystych wydm śródlądowych. Najbardziej wartościowe zakątki ziemi mazowieckiej objęto ochroną w parkach: narodowym i krajobrazowych, także w licznych rezerwatach przyrody.
Pejzaż Mazowsza został ukształtowany przez epokę lodowcową, która zakończyła się zaledwie kilkanaście tysięcy lat temu, dlatego nie jest to do końca pejzaż doskonale równinny. Najniższy punkt województwa mazowieckiego znajduje się na Wiśle koło Płocka i jest wyniesiony zaledwie na 52 m nad poziom morza. Najwyższym punktem województwa jest wysoka na 408 m n.p.m. góra Altana na Garbie Gielniowskim koło Szydłowca. Znaczne obszary województwa wiążą się z krajobrazem polodowcowym. Różne odmiany moreny czołowej o wysokości dochodzącej do 223 m n.p.m. można podziwiać w środkowej części województwa w rejonie miejscowości Kałuszyn i Mrozy (powiat Mińsk Mazowiecki). Wszystkie walory krajobrazu polodowcowego łącznie z licznymi jeziorami można podziwiać w zachodniej części województwa w okolicach Gostynina i Łącka.

Mazowsze obfituje w rzeki i strumienie, a największą ze wszystkich jest Wisła. Jest rzeką niezwyczajną, bowiem jej wygląd stosunkowo niewiele się zmienił od dawnych, historycznych czasów. A jest to już ostatnia z dużych rzek europejskich, która nie została jeszcze uregulowana i ma wciąż wiele naturalnego piękna. Oglądać ją najlepiej z wysokiej skarpy nadwiślańskiej, znajdującej się na północ od Warszawy. Wysoki, nadwiślański brzeg jest jednym z najpiękniejszych miejsc na nizinie mazowieckiej. Tutaj właśnie, niekiedy i na trzydzieści metrów nad poziom wody w Wiśle, wznosi się krawędź polodowcowej wysoczyzny pomiędzy Modlinem, a Wyszogrodem. Na zachód od Zakroczymia tuż nad wodą wspina stroma ściana szarych glin morenowych oraz piasków, żwirów i iłów wstęgowych. Można tu spotkać wycieczki geologów, specjalnie tutaj przyjeżdżających po to, aby móc prześledzić w odkrywkach widoczną historię lądolodu.
Kampinoski Park Narodowy rozciąga się między 52°15'30" a 52°25' szerokości geograficznej północnej i 20°17' a 20°53' długości geograficznej wschodniej. Położony jest w południowo-zachodniej części Kotliny Warszawskiej, a na południu wychodzi na płaski obszar Równiny Łowicko-Błońskiej. Park obejmuje obszar tarasów nadzalewowych Wisły. Jego południową granicę stanowi w przybliżeniu skarpa doliny Wisły, północną granicę - skarpa między tarasami nadzalewowymi a zalewowymi, zachodnią - dolina Bzury, a wschodnią - aglomeracja warszawska.

Teren parku, charakteryzuje się zróżnicowaną morfologicznie powierzchnią. Najwyżej położony punkt znajduje się w okolicy Opalenia przy wschodniej granicy Parku (106,6 m n.p.m.), najniższy w zachodniej części środkowego pasa bagiennego 68,1 m n.p.m. Cały obszar ma budowę pasową: obszary wydmowe przedzielone są szerokimi bagiennymi obniżeniami, o ułożeniu równoległym do Wisły. Posuwając się z północy na południe można wyodrębnić następujące obszary: współczesne koryto Wisły wraz z międzywałem, tarasy zalewowe Wisły, niższy i wyższy, północny pas wydmowy, środkowy pas bagienny - stanowiący dolinę Łasicy, południowy pas wydmowy, południowy pas bagienny, skarpę pradoliny Wisły, denudacyjny poziom Równiny Błońskiej.

Puszcza Kampinoska leży na obszarze węzła hydrologicznego. Swoje wody łączą tu z Wisłą - Bug, Narew, Wkra, Bzura. Zgodnie z ustaleniami Rady Europy doliny tych rzek stanowią korytarze ekologiczne. Dolina Wisły uznana została za korytarz rangi europejskiej, a obszar Puszczy za europejski węzeł ekologiczny.
Na całym omawianym obszarze na powierzchni występują osady czwartorzędowe, a ich miąższość w znacznej mierze zależy od ukształtowania powierzchni stropowej pliocenu i waha się w granicach 20-50 m, choć może wynosić od kilku do ponad 100 m.
Największy wpływ na obecne ukształtowanie powierzchni terenu wywarł lądolód zlodowacenia Wisły (północnopolskiego), nie dotarł on jednak do obszaru Puszczy Kampinoskiej. W okresie transgresji tego lądolodu na jego zapleczu powstały iły warwowe, a następnie, w czasie maksimum transgresji, osady zastoiskowe zostały wyerodowane (ok. 22 000 lat BP), a powstałe w ten sposób doliny zasypane grubą serią osadów piaszczysto-żwirowych, tworząc wysoki poziom zasypania zwany tarasem wydmowym (na południe od Warszawy - tarasem otwockim).

Akumulacja osadów tarasu wydmowego zakończyła się około 14 000 lat temu. Pod koniec okresu zlodowacenia Wisły zmiany klimatyczne spowodowały kolejne fazy erozji i akumulacji osadów rzecznych i wydmowych. Występowała sekwencja wydarzeń, które częściowo nakładają się: akumulacja serii rzecznej, powstawanie gleb lub osadów organicznych, erozja wgłębna odsłaniająca wcześniej zakumulowane osady i tworząca taras, rozwój procesów wydmowych (Baraniecka i Konecka-Betley 1987). W ten sposób powstały kolejne tarasy Wisły: falenicki - odpowiadający południowemu pasowi obniżeń bagiennych, praski - odpowiadający środkowemu pasowi obniżeń bagiennych oraz dwa holoceńskie tarasy zalewowe.
W okresach ochłodzenia klimatu i intensywnej erozji wgłębnej na osuszonych terenach następowały intensywne procesy wydmotwórcze. Główna faza wydmowa wystąpiła w starszym dryasie (12100-11800 lat BP). Uformowały się wtedy najwyższe wydmy paraboliczne dochodzące do 30 m wysokości względnej. Wtedy też powstały wydmy na Równinie Błońskiej. W holocenie na obszarze pasów obniżeń bagiennych oraz w niektórych misach deflacyjnych na terenie pasów wydmowych rozpoczęła się akumulacja kredy jeziornej, gytii i torfu, która w wielu miejscach trwa do dziś.
Duże zróżnicowanie ukształtowania powierzchni obszaru Mazowsza, wynika z historii geologicznej regionu. Pofałdowanie terenu które zawdzięczamy lodowcom, powstało przed tysiącami lat. Różnorodność terenów tworzy niezwykłą różnorodność biotopów, dlatego na terenie Mazowsza występuje gatunków niespotykanych na innych obszarach Europy. Aby chronić to „dziedzictwo geologicznej przeszłości” (określenie własne), tworzone są parki i rezerwaty przyrody. Obszar Mazowsza jest doskonałym przykładem iż „pozory mylą”, a bogate „dziedzictwo geologicznej przeszłości” zaskoczy wszystkich uważających iż Mazowsze jest doskonale płaskie, o krajobrazie mało interesującym i monotonnym.
